I GUERRA MONDIALE (1914-1918) 

CARATTERISTICHE: - mondiale (ovunque) – moderna (armi nuove)

- di massa (milioni si soldati) – di posizione (trincea)

CAUSE (tensione permanente):
  + remote: - culturali (nazionalismo, imperialismo e corsa agli armamenti)

             - economiche: mercati (GE-GB) e colonie (FR-GE per il Marocco; IT-TUR per la Libia)

             - politiche: alleanze contrapposte: T.A.(GE-AU-IT)–T.I.(FR-GB-RU).Irredentismo ital.
    + prossime: - crisi nei Balcani: Austria contro la Serbia si annette la Bosnia
                        - assassinio di Serajevo.

GUERRA: ultimatum e dichiarazioni guerra (1914):Austria attacca la Serbia difesa dalla Russia

       (la Turchia con gli imperi centrali e Giappone con l’Intesa)
+ 1914 i Tedeschi - invadono il Belgio neutrale, entrano in Francia che resiste sulla Marna (trincea)

                         - sconfiggono i Russi, che avevano sconfitto l’Austria

+ 1915 Italia neutrale: tensione tra neutralisti (socialisti-cattolici-liberali) e
                                             interventisti (nazionalisti-irredentisti-rivoluzionari)

            Patto di Londra: Italia con l’Intesa; attacchi inutili (Cadorna inflessibile)
+ 1916
          - Spedizione punitiva contro l’Italia: fermata (solidarietà nazionale)

          - inutili stragi a Verdun (gas) e sulla Somme (carri armati)
          - guerra sottomarina (Jutland) indiscriminata contro navi “inglesi”

      →  guerra (stallo): per pochi é “eroismo”; per molti “fame, morte, ribellione” (trincea e assalti)
+ 1917
           – Russia: dallo zar al comunismo di Lenin che si ritira (pace“svantaggiosa”)

- Stati Uniti a fianco dell’Intesa per ideali ed interessi (progressivi rinforzi)

- Italia in ritirata a Caporetto:governo unito,da Cadorna (autoritario) a Diaz (umano),leva‘99
  →  contro la guerra: la gente e il Papa Benedetto XV (“inutile strage”)

+ 1918 

      - fermate offensive tedesche (Marna)-austriache (Piave).Austria (crisi) sconfitta a Vitt.Ven.4/11

- ritiro di Turchia, Austria (repubblica), Germania (repubblica-rivolte comuniste): armistizio
+ 1919
      - Conseguenze enormi sul piano politico, economico, sociale e internazionale

      - Conferenza di pace di Parigi: Wilson presenta il Piano di pace in 14 punti per un nuovo ordine:
                                     diritti delle nazionalità (autoderminazione), liberismo e Società delle Nazioni

      - Trattati di pace: GE durissime condizioni; ex-imperi austro-ungarici e turco smembrati

IT ottiene Trentino-Alto Adige, Friuli, Istria, ma non colonie e Dalmazia (Jugoslavia)

      - Società delle Nazioni: garante di pace e arbitra di contese, ma debole (senza gli Usa)

Conclusione
      - fine di 4 imperi (russo,tedesco,austro-ungarico,turco) e modifiche territoriali a centro-est

- nuove tensioni interne ed esterne (Italia-Jugoslavia) 
      - soprattutto 10 milioni di morti, 20 milioni di feriti e mutilati, distruzioni: 
= Europa debole e  USA potenti.
